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ATA DA QUINTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE 
DESENVOLVIMENTO REGIONAL, RECURSOS HÍDRICOS, MINAS E PESCA NA 
PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA TRIGÉSIMA LEGISLATURA DA 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO CEARÁ. 
 
 
Às catorze horas e trinta minutos do dia dezenove de novembro de dois mil e 

dezenove, nos auditórios 1 e 3, deputados Manoel de Castro e Castelo de Castro, 

respectivamente, do Complexo de Comissões Técnicas Permanentes, reuniu-se a 

Comissão de Desenvolvimento Regional, Recursos Hídricos, Minas e Pesca, com a 

presença dos deputados Nelinho e Marcos Sobreira. Constatando número 

regimental (Art. 75), o Presidente, deputado Nelinho, declarou aberta a reunião e 

destacou que esta tem o objetivo específico de, no Expediente conhecer, através da 

apresentação pelo Secretário Executivo do Conselho de Altos Estudos e Assuntos 

Estratégicos da Assembleia Legislativa, Sr. Antônio Balhmann Filho, a proposta do 

Pacto pelo Saneamento Básico no estado do Ceará. O deputado Nelinho 

destacou a importância do Pacto para propor soluções para o problema no Estado. 

Parabenizou Fortaleza por ter 62% das residências com cobertura de esgoto, mas 

destacou o grave problema do interior, citando o município de Juazeiro do norte, 

com apenas 22% com acesso à rede de esgoto. Passou então a palavra ao senhor 

Antonio Balhmann. Segundo o secretário executivo o pacto mobilizará diversas 

entidades, o meio acadêmico e empresarial especializado na área, além de visões 

internacionais sobre o tema. Ou seja, o Pacto tem por objetivo promover a 

integração institucional e fortalecer a Política Pública de Saneamento Básico, 

visando à universalização dos serviços, resultando num Plano Estratégico do 

Saneamento Básico do Ceará. “O saneamento básico é o mais grave problema de 

infraestrutura do País, que tem uma interface muito grande com a questão da 

saúde”, explicou. Destacou que em Bento Gonçalves, apenas 3% do município tem 

cobertura de esgoto. Balhmann ressaltou ainda que o pacto é um processo de 

formatação de estratégias e de definição de políticas que possam apoiar governos 

futuros para a solução do problema do saneamento básico. Ressaltou que por meio 

do Pacto serão trabalhados os seguintes eixos temáticos: Abastecimento de Água 

Potável e Esgotamento Sanitário, Manejo de Resíduos Sólidos, Drenagem e Manejo 
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de Águas Pluviais, Saneamento Rural e Educação Ambiental para o Saneamento 

Básico. A educação é fundamental e deve envolver escolas, comércio e empresas 

em geral. Destacou que embora “esgotos” sejam consideradas historicamente como 

obras enterradas, não enterra só canos, mas crianças e população em geral. O 

Conselho atuará como facilitador do processo promovendo as discussões e 

sistematizando os consensos e compromissos. Além de contribuir com o 

embasamento técnico-científico ao planejamento das políticas públicas propostas 

para solucionar o problema. O pacto vai ser levado para todas as macrorregiões do 

Ceará e será feito por bacias. Destacou que há uma boa cobertura de 

abastecimento da água no meio rural, e que o Sisar desenvolve um excelente 

trabalho, mas falta saneamento. O deputado Nelinho questionou quanto a 

preocupação dos municípios com o aspecto financeiro. O secretário destacou dois 

entraves ao saneamento: falta de fontes de financiamento no país e tecnologia 

defasada. Destacou, entretanto, o importante papel dos fundos internacionais.; 

informou que alguns municípios tem suas soluções específicas e cada um vai 

contribuir de acordo com sua capacidade financeira. Nada mais havendo a tratar, o 

presidente, deputado Nelinho, declarou encerrada a Reunião. E, para constar, eu, 

Maria Albeni Aguiar _______________________, secretária, lavrei a presente Ata 

que, após lida e aprovada, será assinada por mim, pelo presidente, e pelos 

deputados presentes. 

 

 
Deputado Nelinho_____________________________________________________  
 
Deputado Marcos Sobreira______________________________________________ 
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